

# 落实“双减”政策，推进强课提质

## 平度市教体局召开落实“双减”政策推进强课提质会议

□半岛全媒体记者 郭明洋  
通讯员 王爱华

为进一步贯彻落实“双减”政策，优化作业管理，推进强课提质行动，切实减轻学生负担，提高教育教学质量，近日，平度市教育体育局召开全市初中、小学落实“双减”政策推进强课提质会议。平度市教育体育局党组成员、市教育发展指导中心主任刘永杰，基教科科长侯新建，初中教研科科长朱成涛，小学教研科科长郭光兵，全市初中、小学校长、副校长参加会议，会议由市教学研究指导中心主任李长城主持。

刘永杰对下一步工作开展做出强调，要正确认识“双减”的背景和意义：“双减”新政的出台，预示着教育改革不再是小修小补的局部性改革，而是具有政策组合拳攻势的系统性改革。为此，学校要明确自己学习“主战场”的地位，及时谋划更专业的教学规划、更多样的课后服务，进一步深化教学综合改革，强化课程教学实施，切实做好校外减法、校内加法工作，让教育回归学校、回归课堂。

立足学校主阵地，撬动课堂教学

改革。课堂是提高教育教学质量的出发点和落脚点，也是目前提高教育教学质量新的增长点。目标是通过实施强课提质行动，探索形成轻负优质的教学模式，整体提升学校教育教学质量，满足学生全面发展、多样化学习成长需要；通过3年努力，逐步构建新型教学关系，进一步优化教学方式，提高课堂有效育人水平，在区域内形成示范带动、整体推进、充满活力、全面提升的良好教学改革局面，努力办好人民满意的教育。目前的主要任务是：一是优化教学方式，改进教学方法。坚持以优化教学方式为切入点，推动课堂教学深入改革。探索教学组织方式重构、创新教学方法，提升教学效果，推动教师角色转变。坚持教学相长，注重启发式、互动式、探究式教学，引导学生主动思考、积极提问、自主探究，保护学生好奇心、想象力、求知欲。坚持推进自主探究和小组合作探究的学习方式，探索形成轻负优质高效的教学模式，整体提升学校教育教学质量。鼓励开展推进大单元教学和主题化、项目式学习活动，提升学习综合效果。积极构建和谐安全课堂，引导教师善于抓住学生出错环节充分发挥引导、启

发、鼓励、提醒、帮助、指导等教育功能，让课堂教学真实发生。加强学科情境、生活情境、学术情境教学，提升学生核心素养、关键能力和必备品格。加强信息技术与教育教学的深度融合，推进信息化教改实验，积极推广基于信息化的优秀教学模式。

二是落实课程方案，拓宽培养渠道。要开足、开齐、开好全部国家课程，科学协调课堂教学和课外活动安排，把学生课外活动纳入教学工作计划。以兴趣小组或学生社团为主要组织形式，充分利用下午课外活动时间或课后服务时间（小学每周不少于4节、初中每周不少于3节），积极开展知识拓展类、体育健康类、艺术类、科技类、技能类、实践活动类、主题活动类等活动，培养学生的兴趣爱好，发挥学生的个性特长，培养学生的创新精神和实践能力。各初中学校要加强对学生的生涯规划和职业启蒙教育，积极探索普职融合实践等活动，进一步丰富学生的职业认知，为学生个性发展、未来选择奠定基础。

三是创新有效机制，注重因材施教。精准分析学情，提升课堂教学针对性和实效性。因材施教，通过分层教

学、小组合作、家校协作、集团化办学等，努力消除“陪学”现象。深入实施强课培优行动，统筹普通高中优势学科基地资源，实现优质资源整合共享，探索实施拔尖创新后备人才培养工程，构建符合我市可持续发展的拔尖创新后备人才培养新模式。

四是重视教学研究，增强师资力量。建立市级教改项目认领制、委托制、揭榜制，优秀教学成果推广制。鼓励学校积极开展基础教育教学改革项目立项；加强主题教研活动的设计和实施，解决阶段学习过程暴露的问题；组建学科教研共同体，聚焦课程改革研究，联合开展课题研究；加强教师学生作业设计和学科命题能力培训，提高教师作业设计水平和命题水平。

规范办学，依法治校。必须提高政治站位，要从对党忠诚的高度，认真贯彻有关文件，坚持依法办学、依法治校、依法执教，这样才能真正行稳致远。

会上，初中教研科、小学教研科负责人就教学教研相关工作进行了部署；基教科负责人布置了规范办学相关工作；实验中学、崔家集中学、胜利路小学、李园小学、厦门路小学进行了典型交流。

## 崔家集镇探索“信用+垃圾分类”新模式



□文/图 半岛全媒体记者 郭巧玲  
通讯员 李缙瑶

平度市崔家集镇正在开展垃圾分类工作，作为驻地村庄的崔家集村不等不靠、先行先试，率先探索出“信用+垃圾分类”新模式。

### 你宣传，我参与

崔家集村党员干部挨家挨户发放垃圾分类倡议书，宣传折页、一封信等宣传材料，宣传垃圾分类意义，讲解垃圾分类标准；通过悬挂横幅、喷制标语、大喇叭广播、开展知识问答等多种形式进行全方位、无死角宣传，并对积极参与垃圾分类宣传的家庭和个人，给予信用加分。这不仅在群众中树立了“垃圾分类从我做起，从身边一点一滴做

起”的理念，还激发了群众参与垃圾分类积极性。

### 你号召，我响应

号召党员干部发挥模范带头作用，干部包片、党员包户，进行入户宣传和分类指导；号召村里的年轻人率先行动起来，带动中老年人加入垃圾分类行动中，同时发挥家庭妇女教育主阵地作用，对家庭成员开展分类知识普及，在崔家集镇崔家集村形成人人参与分类、家家践行绿色生活的良好氛围，对响应号召，积极参与志愿活动的党员干部、妇女代表、模范家庭等给予信用加分。

### 你鼓励，我受益

将垃圾源头分类和定时投

放及其他村民卫生行动相关要求，纳入村规民约内容，促进村民的自律行为。采取激励机制，建立村庄“荣辱榜”制度，每月进行村民和保洁员（分拣员）评比，评出垃圾分类先进户、优秀保洁员（分拣员），进行信用积分加分，激发保洁员（分拣员）、居民做好分类工作。在信用积分的基础上，给予一定的物质奖励，让村民在学会垃圾分类的同时，也得到物质上的“实惠”。如今，在每一个崔家集人的共同努力下，居民的生活环境正变得越来越洁净美丽，垃圾分类也成为崔家集居民的“新时尚”。

蓝色星球，绿色踪迹，垃圾分类正当时。崔家集镇将一件一件有关“垃圾分类”的事情办好，为“青山常在、绿水长流、空气常新”的美丽乡村写下生动注脚。

## 明村镇开展占道经营综合整治行动

□半岛全媒体记者 王晓伟 通讯员 曲歌

近日，平度市明村综合执法中队组织中队与巡管人员循序渐进开展乱摆乱放占道经营综合整治行动。中队人员在辖区主次干道、学校周边等处宣传相关市容整治法律法规，让居民群众深入了解对乱摆卖、占道经营等整治的必要性。根据乱摆卖时间规律特点，优化巡逻模式，合理分配力量，开展错时巡逻和突击检查，提高对乱摆卖、占道经营等行为的精准监管力度，对重点区域的乱摆卖行为进行攻坚整治。

下一步，中队将持续查漏补缺，并安排工作人员加强巡逻和值守，严格控制辖区内乱摆摊设点现象，发现一起查处一起，努力实现辖区处处干净、时时干净，为广大群众营造干净、整洁、规范、有序的生活环境保驾护航。

## 规范农村大集，消除安全隐患

□半岛全媒体记者 王晓伟 通讯员 穆才涛

11月19日，平度市古岷综合执法中队结合“我为群众办实事”活动，联合市场管理人员对莱西路30余处占道摊贩进行了取缔，并要求管理方以后禁止在该路段安排摊位、收取费用，确保莱西路的畅通有序。

据悉，按照谁收费谁管理的原则，执法中队约谈了集市管理方和属地村委，明确要求管理方合理规划区域，集市期间要求市场管理人员全天值守，对超出集市范围的占道经营摊点进行清理。并采取有力措施，在主要路口和重要区域设置安全警示牌，确保集市附近的道路畅通无阻。同时，中队印制了部分宣传材料，组织志愿服务者到集市进行发放，同时协助市场管理人员到集市对使用高音喇叭招揽顾客、超出集市范围摆摊设点、占用机动车道经营的行为进行了普法宣传和安全教育，确保农村集市的规范有序，消除占道经营的安全隐患。

工作人员进行环境卫生信息采集打分。